
1. 어느 전람회의 입장료는 어른이 500 원, 어린이가 250 원이다. 어느
날 입장권이 모두 200 장 팔렸고, 입장료의 합계가 55000 원이었다.
입장한 어린이는 어른보다 몇 명이 더 많은가?

① 100 명 ② 120 명 ③ 140 명

④ 160 명 ⑤ 180 명

어른 x 명, 어린이가 y 명 입장하였다고 하면x + y = 200

500x + 250y = 55000

연립하여 풀면 x = 20, y = 180 이다.
∴ 180 − 20 = 160(명)

해설



2. 아름이는 새롬이보다 4 살이 많고, 새롬이의 나이의 3 배는 아름이의
나이의 2 배보다 3 살이 많다. 이때, 새롬이의 나이는?

① 10 세 ② 11 세 ③ 12 세 ④ 13 세 ⑤ 15 세

아름이의 나이를 x 세, 새롬이의 나이를 y세라 하면x = y + 4 · · · (1)
3y = 2x + 3 · · · (2)

(1)을 (2)에 대입하면 3y = 2(y + 4) + 3

3y = 2y + 11

y = 11, x = y + 4 = 15

따라서 새롬이의 나이는 11세이다.

해설



3. 어느 퀴즈 대회에서 처음에 기본 점수 50 점이 주어지고 20 문제를
모두 풀어야 하는데 한 문제를 맞히면 5 점을 얻고, 틀리면 3 점을
감점한다고한다. 이때, 86점을얻으려면몇문제를맞혀야하는가?

① 10 문제 ② 11 문제 ③ 12 문제

④ 13 문제 ⑤ 14 문제

맞힌 문제 수를 x 개, 틀린 문제 수를 y개라고 하면x + y = 20

5x − 3y = 86 − 50
,

즉

x + y = 20 · · · (1)
5x − 3y = 36 · · · (2)

(1) × 3 + (2)하면 8x = 96

∴ x = 12, y = 8

해설



4. 작년의 학생 수는 1050 명이고 금년은 작년보다 남학생은 4% 증가하
고, 여학생은 2% 감소하여 전체적으로 9 명이 증가했다. 금년의 남녀
학생 수를 각각 구하면?

① 남학생 : 500 명, 여학생: 550 명

② 남학생 : 530 명, 여학생: 529 명

③ 남학생 : 540 명, 여학생: 519 명

④ 남학생 : 550 명, 여학생: 509 명

⑤ 남학생 : 520 명, 여학생: 539 명

작년의 남학생 수를 x 명, 여학생 수를 y 명이라고 하면 x + y = 1050
4

100
x − 2

100
y = 9

→

x + y = 1050

2x − y = 450

∴ x = 500, y = 550

따라서 금년의 남학생 수는 500 + 500 × 4

100
= 520(명), 여학생

수는 550 − 550 × 2

100
= 539(명) 이다.

해설



5. 작은 배로 강을 10km 올라가는 데 2 시간, 내려가는데 1 시간 걸렸다.
정지하고 있는 물에서의 작은 배의 속력과 흐르는 강물의 속력을 옳게
구한 것은?

① 배의 속력
15

2
km/h , 강물의 속력

7

2
km/h

② 배의 속력
13

2
km/h , 강물의 속력

7

2
km/h

③ 배의 속력
15

2
km/h , 강물의 속력

5

2
km/h

④ 배의 속력
13

2
km/h , 강물의 속력

5

2
km/h

⑤ 배의 속력
15

2
km/h , 강물의 속력

3

2
km/h

배의 속력 x km/h , 강물의 속력 y km/h 라 하면2(x − y) = 10

x + y = 10
⇒

x − y = 5

x + y = 10

두 식을 변끼리 더하면 정리하면 2x = 15 ,

x =
15

2
, y = 10 − 15

2
=

5

2

∴ 배의 속력
15

2
km/h , 강물의 속력

5

2
km/h

해설



6. 방식이와 방순이 두 사람이 가위바위보를 하여 이긴 사람은 계단을
2계단씩 올라가고, 진 사람은 1계단씩 올라가고, 비기는 경우에는 2

계단씩 내려가기로 했다. 방식이가 진 횟수가 이긴 횟수의 3 배였다.
그 결과 방식이는 처음보다 11 개의 계단을 올라가고, 방순이는 21

개의 계단을 올라가 있었다. 두 사람이 비긴 횟수를 구하여라.

회

7 회

방식이가 이긴 횟수를 x , 진 횟수를 3x , 비긴 횟수를 y 라 하면,
방순이가 이긴 횟수는 3x , 진 횟수는 x , 비긴 횟수는 y 이다.2x + 3x − 2y = 11

2 · 3x + x − 2y = 21
연립해서 풀면 x = 5, y = 7 이다.

해설



7. 갑,을 두 사람이 15 일 동안 함께 작업하여 끝마칠 수 있는 일이 있다.
이 일을 갑이 먼저 14 일 동안 작업한 뒤에 을이 18 일 동안 작업하여
끝마쳤다고 할 때, 을이 혼자서 이 일을 한다면 며칠이 걸리겠는지
구하여라.

일

60일

전체 일의 양을 1 로 놓고 갑이 하루 동안 할 수 있는 일의 양을
x , 을이 하루 동안 할 수 있는 일의 양을 y 라 할 때15x + 15y = 1

14x + 18y = 1

⇒ x =
1

20
, y =

1

60

따라서 을이 혼자서 일하면 60일이 걸린다.

해설



8. 둘레의길이가 1000m 인호수가있다. 성빈이와민규가호수의둘레를
동시에 같은 방향으로 돌면 10 분 후에 만나고, 반대 방향으로 돌면 2

분 후에 만난다고 한다. 성빈이의 속력이 민규의 속력보다 빠르다고
할 때, 성빈이의 속력을 구하면?

① 200m /분 ② 250m /분 ③ 300m /분

④ 350m /분 ⑤ 400m /분

성빈이 속력:xm/분, 민규 속력:ym/분 (x > y)
반대 방향으로 돌 때:2(x + y) = 1000

같은 방향으로 돌 때:10(x − y) = 1000

연립해서 풀면 x = 300 이다.

해설



9. 일정한 속도로 달리는 열차가 있다. 이 열차가 250m 되는 다리를
건너기 시작하여 다 건널 때까지 25 초가 걸렸고, 1070m 되는 터널을
통과하는데 열차 전체가 터널 안에 있었던 시간은 35 초간이었다.이
때 열차의 길이를 구하여라.

m

300 m

열차의 길이를 xm , 기차의 속력을 ym/초 라 하면
다리를 건널 때: 250 + x = 25y · · ·①
터널 안에 있는 동안 : 1070 − x = 35y · · ·②
①, ②를 연립하여 풀면 x = 300, y = 22 이다.

해설



10. 연속하는세자연수의합이 66보다크고 70보다작을때, 세자연수를
구하여라.

22

23

24

연속하는 세 자연수를 x − 1, x, x + 1이라 하면
66 < (x − 1) + x + (x + 1) < 70

66 < 3x < 70

→

66 < 3x

3x < 70
→

x > 22

x <
70

3

→ 22 < x <
70

3

따라서 x = 23 이므로 세 수는 22 , 23 , 24 이다.

해설



11. 두 자리 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합은 7 이고, 이 수의 십의
자리와 일의 자리를 바꾼 수는 처음 수의 2 배보다 2 가 크다고 한다.
처음 수를 구하여라.

25

십의 자리 숫자를 x , 일의 자리 숫자를 y 라 두면,
x + y = 7 · · ·①(
바꾼 수

)
= 2 ×

(
처음 수

)
+ 2

이때 처음 수는 10x + y , 바꾼 수는 10y + x 이므로
10y + x = 2 (10x + y) + 2 · · ·②
①과 ②를 연립하여 풀면,
x = 2, y = 5

따라서 처음 수는 25

해설


